

教育沙龍今晚舉行

【本報訊】大公報與香港學者協會和教聯會合辦的十月份教育沙龍，今晚在教聯會九龍行會所舉行。講者包括中大教育學院兼任教授譚萬鈞、教聯會副主席王惠成、中大商學院學生翟嘉衡、幼師校友會主席麥謝巧玲和教院國際教育與終身學習系助理教授胡少偉。

十月份教育沙龍主題為「香港教育的長遠規劃與落實」，譚萬鈞將從宏觀角度評點大學、中學、小學教育情況，王惠成講直資學校的發展，翟嘉衡分享其中、小學生活體會，麥謝巧玲討論幼兒教育、升小一銜接，胡少偉評述人口規劃與資源。沙龍於傍晚六至八時舉行（留座電話：27703918）。

珠寶汽車業資歷認可啓動

【本報訊】教育局推行的「資歷架構」，藉「過往資歷認可」機制認可相關從業員的工作經驗、知識，繼印刷及出版、鐘表、美髮及物業管理業後，現擴展至珠寶業及汽車業，職訓局（VTC）獲推薦為評估機構，下月開始接受兩個新行業申請。

新加入「過往資歷認可」的珠寶業及汽車業，認證分第一至第四級，包括各種專業技能及服務。前者評核範疇包括設計、生產、品質管理、採購等技能，汽車業則覆蓋汽車銷售、維修、檢測等。

「過往資歷認可」申請手續簡便，申請人可透過查核證明文件方式確認第一至第三級的資歷；而申請第四級資歷則需面見或筆試方式進行評估。

成立於一九八二年的職訓局，每年訓練約二十三萬人，為本港最大的專業培訓機構。現下轄十三間機構，包括香港專業教育學院（IVE）、香港知專設計學院（HKDI）、中華廚藝學院（CCTI）、青年學院和邱子文高中學校。

深職院新設四家二級學院

【本報記者王一梅、通訊員蘇艷麗深圳電】為進一步提升辦學實力，拓寬辦學平台，深圳職業技術學院新設置了經濟學院、管理學院、電子與通信工程學院、計算機工程學院。從19日起，四家二級學院將在本周陸續掛牌。至此，深職院的二級學院達到15家。

深職院黨委書記、校長劉洪一表示，獨立設置四個二級學院，是為了進一步整合優化現有專業，提升在各自學科領域的綜合實力和核心競爭力，集中力量辦好一些明星專業，拓展已有的校企合作項目，提高國際化辦學水平，為深圳的產業結構調整和產業發展提供更有力的人才保障。同時，這些學院將努力打造應用型科研高地，積極參與政府決策，更好地服務地方經濟與社會發展。

四家二級學院設置的金融、港口與物流、酒店管理、旅遊、通信技術、移動通信技術、計算機網絡技術等專業都與深圳支柱產業密切相關，也是每年考生報考的熱門所在。新的辦學平台將有助於進一步提升這些專業的辦學水平，為深圳的經濟社會發展輸送更多的應用型人才。

嶺大資訊日兩天萬人入場

【本報訊】嶺南大學連辦兩天的升學資訊日，累計吸超過一萬人學生參加，包括末屆中七生和首屆新高中三年級學生。

時值中七和首屆高三生選報大學的聯招期，嶺大在上周末和星期日舉辦資訊日，介紹其備受教資會和各界肯定的博雅教育，還有服務研習處、內地與國際學生交換計劃辦事處，並展示豐富的校園生活。

嶺大校長陳玉樹表示，該校明年可全面落實全校入宿目標，為達至博雅教育的全人培育目標，三改四下，嶺大本科生由二千三百多人略增至二千六百多人。

在香港大學「八一八」風暴成為港聞熱點時，本人正在小兒入讀的美國康乃爾大學校園參與「家庭迎新」活動。在彼岸從互聯網中得知此次大百周年慶典

，竟因警方過分的保安行為激化成校園內外的行政危機。其中亦有論及大學校園內的保安是否應該獨立，最近更有論者引述一些常春藤盟校（如哈佛、哥倫比亞等）的校警制度。筆者既有一周時間身處有校警制度的另一常春藤盟校，也讓讀者了解一下此類在大學內的警察系統。

簡單而言，校警便是在大學社區範圍內的警察，獲賦予權責去執行社會的法律及大學的規則。在大學的「家庭迎新」中，校警亦設立攤位，介紹校園內的減罪及保安情況，更派發小警察襟章予孩童，弄好警民關係。而在科系輔導中亦有提及校警的深夜「藍光護送」服務，即是如果學生感覺到環境不安全，如午夜由圖書館回宿舍，可以致電「藍光護送」熱線，便有兩名校警來到護送全程。如此服務，實教家長和學生放心。

校警服務 家長放心

另一方面，在校園外的小鎮亦見校警車巡邏。原來大學生在附近城鎮有犯規違法的行為（如未足二十歲飲酒飲用），校警有權將他們扣押回大學作校內的法規處理。而處理的罰則有口頭和書面警告、社會服務令及至停學和趕出大學，除了最後一項「趕出校」之外，真的很像本港的中學訓導制度。故此，很多大學生在附近城鎮搞狂歡派對時，一知道校警巡邏到境，便只有無奈地結束散場。

以上兩項校警工作，一軟一硬，亦反映出校警體系的彈性，照顧到大學的主權和關愛文化與執行社會法規的平衡。就如嚴而有愛的父母，既要禁止子女的不良行為，亦會作出貼身的保護。另一方面，正因校警體系是位於大學之內，故此亦設有「公共安全諮詢委員會」，特別的是此委員會是轄屬學生會的，成員是透過學生會主辦的選舉選出。故此，可以看到在大學裡自治精神的實踐：執法管治學生及維持校園安全的單位，也有學生參與的份兒。

可以推想，若有政要到校活動，大學校警熟知校情，自會在保護政要安全之下，容讓學生進行適當的支持或抗議行動。校園自由，便是如此。而在學生方面，既是有所參與及溝通，相信大部分都會理解及接受適量的管制，從而建立一個和諧共處的自由大學校園。

（康乃爾大學家長的見聞之二）

校警如嚴親 溝通增和諧

浸會大學高級講師
許為天

▲上兩項校警工作，一軟一硬，亦反映出校警體系的彈性，照顧到大學的主權和關愛文化與執行社會法規的平衡。就如嚴而有愛的父母，既要禁止子女的不良行為，亦會作出貼身的保護。另一方面，正因校警體系是位於大學之內，故此亦設有「公共安全諮詢委員會」，特別的是此委員會是轄屬學生會的，成員是透過學生會主辦的選舉選出。故此，可以看到在大學裡自治精神的實踐：執法管治學生及維持校園安全的單位，也有學生參與的份兒。

可以推想，若有政要到校活動，大學校警熟知校情，自會在保護政要安全之下，容讓學生進行適當的支持或抗議行動。校園自由，便是如此。而在學生方面，既是有所參與及溝通，相信大部分都會理解及接受適量的管制，從而建立一個和諧共處的自由大學校園。

（康乃爾大學家長的見聞之二）

科大EMBA全球排名三連冠

學費明年加成半至111萬 貴絕全港

【本報訊】英國《金融時報》昨日公布二〇一一年全球EMBA排名，由香港科技大學與美國西北大學凱洛格管理學院（Kellogg），合辦的工商管理碩士（EMBA）再次高踞榜首，連續三年摘冠；香港中文大學的EMBA排名則下跌四級，排第十四。科大的全球排名高企，學費亦「年年加，不憂無人讀」，明年再加一成半，由九十七萬港元增至一百一十一萬港元「天價」，全港稱冠。

《金融時報》列出全球EMBA課程百強榜，根據課程的校友、學院及課程質素，及學院的研究成就作出排名。今年的排名以〇八年畢業生畢業三年內的事業發展表現作評分。香港大學與哥倫比亞大學及倫敦大學合辦的EMBA—GLOBAL課程，〇九年才開辦，因未足四年，所以未納入排名榜統計。

中大EMBA排名跌至14

修讀年期為十八個月的凱洛格—科大EMBA，自〇五年一直穩佔《金融時報》排名首三位，〇七年首次登上榜首，翌年微跌一級，〇九年至今排名則「三連冠」。巴黎高等商學院與倫敦政治經濟學院及紐約大學斯特恩商學院合辦的EMBA、美國哥倫比亞商學院與倫敦商學院的EMBA，則居第二及第三位。

凱洛格—科大EMBA在各項評分中，「畢業生達致課程目標」排名全球第二，「工作經驗」排名全球第三，「學生與教授多元化」也躋身排名前列。而畢業生畢業後的平均年薪達三百二十七萬港元，成為全球最高，

薪酬較報讀EMBA前躍升六成三，但比去年微跌百分之六。

學費年年加 不憂無人讀

凱洛格—科大EMBA課程在過去五年平均排名全球第一，連帶學費年年加價，自〇六年的六十三萬港元，平均每年加幅逾一成，明年學費由九十七萬港元，大幅攀升至一百一十一萬港元，累積加幅達八成，較港大的一百零四萬港元、中大的四十七萬港元更貴，冠絕全港。

科大昨天舉行發布會公布排名喜訊，校長陳繁昌對課程在全球排名三連冠感到欣喜。科大商學院院長鄭國漢表示，新一批六十位EMBA學生將在明年一月開課，九月可遷到位於李兆基校園的新商學院大樓上課，「正考慮在大樓旁撥出土地，為全校學生建新宿舍，可望在三年後落成。」

另外，獨辦EMBA、全球排名第十四的中大，連續數年獲《金融時報》選為亞太區獨辦課程之冠，但畢業生畢業後的平均年薪只有二百一十五萬港元，比去年減少八萬港元。

本港三大院校EMBA比較

課程	09年學費	10年學費	11年學費	12年學費
凱洛格—科大EMBA	80.5萬元	84萬元	97萬元	111.5萬元
港大EMBA GLOBAL	94萬元	97.5萬元	99.8萬元	104萬元
中大EMBA	31萬元	37萬元	44萬元	47萬元

註：以港元為單位

資料來源：各院校

近五成留港發展 內地赴港讀研人數大增

【本報記者袁秀賢廣州二十四日電】啟德教育廣州總部香港教育主管林麗芳表示，從今年三月起至今，已有四百多人申請明年九月赴香港讀研究生，比去年同期增加逾四成。在赴港讀研的內地生中，佔近五成留港發展。

在珠海讀房地產本科的李靜思，去年畢業後，赴香港城市大學讀建築管理系研究生。今年六月畢業，她就留在香港發展，現正在香港建築類投資公司任職。

林麗芳說，香港社會制度健全，加上企業管理國際化，吸引不少內地學生留在香港發展。目前，好似李靜思留港發展的個案越來越多。

從2004年起，內地和香港學歷互認，吸引內地學生赴港深造，亦令內地人赴香港發展更容易。目前，在赴港讀研的內地生中，佔近五成留港

發展，並正呈增長趨勢。

林麗芳表示，香港留學一年費用約十五萬，而美國、英國起碼超二十萬，且香港鄰近廣東，擁有地緣優勢，語言相通，容易融入社會，成為吸引內地生赴港深造主要原因。目前，越來越多的內地學生赴香港讀研，北京大學、清華大學等名牌的學生赴港深造不乏。今年八月，赴港讀研究生的有二百五十人，比去年不到二百人增加逾二成。

香港教育學院日前赴廣州參加啟德國際教育聯展，招收社會教育碩士。香港教育學院老師鄭梓森表示，內地赴港讀研人數明顯增加，頗有市場。

社會教育碩士從去年起開始招生，共招二十人，其中十七人是內地生。今年計劃招收學生四十人，比去年增加一倍。



▲科大「工程在生活」展覽上，工作人員手把手教參觀者操作機械人

本報攝

全球首十所院校EMBA排名

11年	10年	院校
1	1	香港科大與美國西北大學凱洛格管理學院
2	3	巴黎高等商學院與倫敦政治經濟學院及紐約大學斯特恩商學院
3	2	美國哥倫比亞商學院與倫敦商學院
4	4	歐洲工商管理學院
5	5	芝加哥大學布斯商學院
6	9	美國杜克大學福庫商學院
7	8	美國賓夕法尼亞大學
8	7	西班牙IE商學院
9	-	加州大學洛杉磯分校與新加坡國立大學
10	6	倫敦商學院

資料來源：英國《金融時報》

○七年尖子何凱琳棄醫讀心理學

【本報訊】○七年以會考九優一良成績拔尖入讀中文大學醫學院的何凱琳，決定中途棄醫，本學年起改投心理學，中大醫學院院長霍泰輝表示理解。

中大發言人證實，何凱琳在修讀內外全科醫學士課程及接觸臨床工作後，發現其志趣並不在醫科，反而對心理學有濃厚興趣，她已於本年九月改選心儀的心理學為主修科。

發言人稱，凱琳在作出改科決定前，徵詢過醫學院及心理學系的老師，以及其所屬書院意見。「大學知悉她已適應心理

學系的學習，並會繼續為她提供所需的協助。」

何凱琳於○七年以十六歲之齡破格入讀中大醫學院，原本有望成為香港歷來最年輕醫生，入學後曾與當時的中大醫學院副院長沈祖堯（現任中大校長）一同分享學習樂趣。但昨天有報道稱，她讀醫學院期間成績僅屬及格。中大醫學院院長霍泰輝表示，既然凱琳表明志趣不在醫科，「校方便不應勉強她繼續，讓她做認為有意義的事」。

設備先進超多家電視台

城大創意媒體着重重3D拍攝

【本報訊】記者成野報道：回應文化及創意產業被列為香港六大優勢產業之一，香港城市大學耗資逾五億建成的創意媒體中心近日落成。校方稱，中心設備先進程度超過本港多家電視台，包括全香港第一個可用性眼球追蹤設備、數碼電視攝製室等。大樓空間和部分活動將免費向公眾開放。

獲邵氏基金會捐贈，加上教資會撥款，城大耗資五千七千萬建設的創意媒體中心將於本周五舉行落成儀式。在昨日的傳媒導覽上，城大創意媒體學院院長邵志飛表示，落力推銷該中心具備「設備先進、實用性強、和公眾有交互空間」三大特色。

邵志飛表示，城大媒體中心配備全香港最先進的媒體製作和研究設備，擁有未來電影工作室、3D視覺電視工作室等製作和放映空間，亦有跨媒體實驗室、新媒體實驗室等研究機構。

投資超過一百萬港元的新媒體可用性和眼球追蹤實驗室，可利用眼球追蹤，在視頻中標記出受衆關注點。

該項目是全香港第一個可用性眼球追蹤設備。而學生亦可使用此設備檢測自己短片和廣告創意的收效。「我們不是要與世界同步，而是要引領業界發展」媒體與播音系副主任邵志飛說。



◆城大創意媒體中心

本報攝

花絮

很難用恰當文字來形容香港城市大學邵逸夫創意媒體中心的造型。衆多的邊和角巧妙生長在一起，構成一個極具張力的大整體。特別的形狀自然源自特別的頭腦。

這座媒體中心的設計者，就是大名

鼎鼎的Daniel Libeskind。他正是重建911中被炸毀的